Stadt Bernau bei Berlin 28.01.2016
Der Burgermeister
[V/60 Rw - 10 30 03 02/01 -2016

Vorlage Nr.:
TOP Nr.:

Offentlich: ja/ nein

Information an die Stadtverordneten

Anfrage der Biindnis 90/ Piraten vom 27.12.2015
Verbesserte Férderrichtlinien zur Umsetzung des Klimaschutzes in denKommunen

Im Oktober trat die neuen ,Richtlinie zur Férderung von Klimaschutzprojekten in sozi-
alen, kulturellen und &ffentlichen Einrichtungen im Rahmen der Nationalen Klima-
schutzinitiative® (Kommunalrichtlinie) in Kraft.

Sie beinhaltet neue Férderschwerpunkte, wie zum Beispiel Klimaschutzinvestitionen
in Kindertagesstétten, Schulen, Jugendfreizeiteinrichtungen, Sportstétten und
Schwimmbhallen die Férderung von Sanierungen der Stralenbeleuchtung, Lichtsignal-
anlagen und FahrradstrafSen und Radschnellwegen.

Auch wurde die Antragsberechtigung punktuell ausgeweitet auf Trdger von Jugend-
freizeiteinrichtungen und kommunale Unternehmen.

Ieh frage vor diesem Hintergrund:

1. Wurden bereits fiir Projekte der Stadt Bernau Férdermittel auf der Grundlage
der Kommunairichtlinie beantragt oder befindet sich die Antragstellung in der
Priifung?

2. Wenn ja - fiir welche?

3. Woelche Forderschwerpunkte eignen sich aus Sicht der Verwaltung in den
néchsten zwei Jahren fiir eine Beantragung von Férdermitteln fiir Projekte in
Bernau?

4. Hat die Verwaltung Unternehmen mit mehrheitlich kommunaler Beteiligung und
die drtlichen Trdger von Schulen, Kindertagesstiéitten, Jugendfreizeiteinrichtun-
gen und Sportstétten auf die erweiterte Antragsberechtigung hingewiesen?

5. Wie ist der aktuelle Sachstand hinsichtlich der Schaffung einer Stelle fir einen
Férdermittelmanager der Stadt?

Antwort:

Zu 1. Und 2.: Amt 80/ 60

Bisher wurde im November 2015 fur die Kita ,Regenbogen” ein Férderantrag eingereicht fur
das ,Bundesprogramm Sanierung Sport-, Jugend- und Kultureinrichtungen® (ZIP Sanierung
SJK).

Fur das vom Einreicher beschriebene Programm sind bislang keine Férdermittel fir Projekte
der Stadt Bernau bei Berlin beantragt worden.

Gepr(ift wird derzeit, inwieweit fur die ,Erneuerung der StraRenbeleuchtung im Wohngebiet
Puschkinviertel” ein entsprechender Férderantrag eingereicht werden kann.



Laut Programm ist auch die Umsetzung infrastruktureller MalRnahmen fir eine nachhaltige
Mobilitét férderfahig. In diesem Zusammenhang ist zu priifen, ob die Férderung von Radwe-
gebau beantragt wird.

Es ist in jedem Fall der Eigenanteil im Haushalt nachzuweisen.

Zu 3.; Amt 80/60

Denkbare Férderschwerpunkte aus Sicht der Verwaltung kdnnten sein:

-weitere Erneuerung bestehender Straenbeleuchtungsanlagen mit hohem Energiever-
brauch und maroder Substanz — Bernau Siid (Alberichstrale, Sonnenallee)

- Parkplatzbeleuchtungen

- Ortsdurchfahrt Schénow — Strallenbeleuchtung

- Fritz-Heckert-Strafke — Stralenbeleuchtung

Zu 4.; Dez.lil

Die angefragten Einrichtungen, Schulen, Kindertagesstétten, Jugendfreizeiteinrichtungen,
Sportstétten und Kultureinrichtungen, auch in freier Tragerschaft, befinden sich Uberwiegend
im Eigentum der Stadt. Bauliche MaRnahmen werden vom Bauamt bzw. Gebdudemanage-
ment durchgefiihrt, so dass eine Information an mdgliche freie Trager bisher nicht als erfor-
derlich angesehen wurde.

Fur Einrichtungen im Eigentum Dritter ist dieser fur die Durchfuhrung der Mafinahmen und
die Finanzierung verantwortlich. Flir die stédtischen Gesellschaften ist davon auszugehen,
dass diese bei geplanten MaRnahmen alle Méglichkeiten zur Férderung wie auch aus dem
benannten Programm ausschépfen werden.

Zu 5. Amt 11

Die Stelle einer Sachbearbeiterin/ eines Sachbearbeiters Férdermittelmanagement wurde im
Stellenplan 2016 eingerichtet. Die Stelle wird voraussichtlich zum 15. Februar 2016 besetzt.

gez. Simone Rochow '



